

# 优化营商环境 培育发展新动能

1月至5月,我市新签约亿元以上项目204个,投资总额1337.85亿元

本报讯 (记者 黄亚楠)7月4日,记者从市商务局获悉,今年1月至5月,我市新签约亿元以上项目204个,投资总额达1337.85亿元。其中,全市引进省外资金368.7亿元,总量居全省第四位,增长7.49%,增幅居全省第六位;全市新设外资企业4家,实际使用外资2376万美元,总量居全省第五位;全市货物贸易进出口26.5亿元,增长31.5%,增速居全省第四位。今年年初以来,为做好全省营商环境评价工作,市商务局多措并举,着力稳外贸稳外资扩消费、抓好招商引资等重点工作,持续扩大全市开放水平,优化营商环境,提升服务质量。

近年,市商务局坚持把优化营商环境作为推动全市商务工作高质量发展的突破口和着力点,深入实施制度型开放战略,不断优化商务领域营商环境,强力推进惠企助企政策措施落实落地。市商务局牵头制定了《安

阳市加快推进新时代对外开放的实施意见》,从畅通开放通道、打造开放平台、强化开放招商、优化开放环境等方面明确了奋斗目标和工作举措,12个市直部门结合各自领域,分别出台了对外开放专项实施方案,形成了对外开放“1+N”政策体系,为全市构建对外开放新格局提供了有力支撑。

市商务局围绕主导产业、重点培育产业和战略性新兴产业开展精准招商。2022年,全市新签约亿元以上项目459个,投资总额2359.38亿元;新开工亿元以上项目365个,投资总额1723.91亿元。今年1月至5月,全市新签约亿元以上项目204个,投资总额1337.85亿元;新开工亿元以上项目139个,投资总额840亿元。

市商务局收集编制了96家央企及其293家分支机构目录,制订了《关于开展央企对接合作招商活动的方

案》。2022年,各县(市、区)招商小分队围绕京津冀、长三角、粤港澳大湾区开展对接洽谈活动2749次。通过开展专项招商活动,与央企达成合作项目8个,投资总额113亿元。今年2月23日,我市成功举办2023年河南省安阳市“融入京津冀 共创新未来”招商推介大会,大会现场签约项目42个,投资总额389.17亿元。

2022年,商务部门为我市企业申请国家进口贴息、出口信保、中小企业开拓市场项目资金439.5万元;为全市96家企业及单位申报外经贸发展扶持项目116个,拨付省级外经贸专项扶持资金720万元;积极推动“外贸贷”政策落地见效,中国建设银行、交通银行、中原银行3家承办银行共为我市40家外贸企业放款91笔1.42亿元。

今年年初以来,市商务局积极行动、主动作为,采取了一系列措施促进

我市外贸提质增效。先后举办了“聚力同行 助力出海”跨境电商产业促进活动,组团参加了第七届全球跨境电商大会,高标准参加了第133届广交会。认真落实各项惠企政策,为企业申报中小开、出口信保、保税仓等扶持资金190多万元,组织专场银企对接活动,发放“外贸贷”19笔共计6413.3万元,缓解企业资金压力。

“营商环境没有完成时,只有进行时;没有最好,只有更好。”市商务局有关负责人表示,市商务局将深入贯彻市委、市政府关于优化营商环境系列决策部署,把优化营商环境融入商务各项重点工作,体现在实际成效上,持续转变工作作风,提高工作效率,以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感全力以赴抓落实,为我市打造一流的投资环境和更具竞争力的内陆开放高地,为建成新时代区域中心强市贡献更多商务力量。

## 永远跟党走 奋进新征程

→6月30日,由市委组织部、弘扬红旗渠精神专项工作组主办,市总工会承办,市职工艺术团、市职工服务中心协办的“永远跟党走 奋进新征程”安阳市“庆祝建党102周年·弘扬红旗渠精神”专场演出在市职工文体中心二楼剧场举行。

演出分为《回望红旗渠》和《红旗渠精神永在》两个篇章,通过合唱、红旗渠精神故事讲述、歌伴舞、情景诗朗诵、舞蹈、快板等多种形式,充分展现我市广大职工群众不忘初心、奋进新征程的时代风采。

(本报记者 魏兰 摄)



## 图说新闻

→连日来,我市出现持续性高温天气,这给户外工作人员带来了巨大的考验。

7月3日,市气象局为酷暑中坚守一线的劳动者送上了甘甜的西瓜和防暑饮品,对他们的付出表示诚挚感谢。一线工人们现场关注了“安阳气象”微信公众号,以便第一时间获取准确及时的气象信息及各类预警信号,做好防暑降温、防范灾害工作。

(本报记者 赵慧/文 通讯员 郭筱环/图)

## 市公共资源交易中心

### 创新推出分散式评标模式

本报讯 (记者 魏兰)日前,我市首个运用分散式评标模式的北关区灯塔路街道安阳市水利局家属院等12个老旧小区改造配套基础设施项目运行成功。评标过程全程录音录像,将评标委员会业主代表与评标专家相互隔离,专家之间

“不见面”评标。新的评标方式有效避免评审人员间相互打招呼,防止专家打“感情分”“熟人分”“利益分”。

为保障交易公平公正,市公共资源交易中心大胆创新,推出分散式评标模式,即由原来同一项目评标专

家、业主代表集中于同一评标室评标,改为分散在不同评标室独立评标,评标专家、业主代表彼此互不见面。评审过程中确需交流的事项,由评标委员会成员在音视频监控下通过语音会商系统在线交流。

下一步,市公共资源交易中心将

进一步完善分散式评标制度,积极推进分散式评标方式,把风险防控贯穿于开评标全过程,切实提高评标质量,推动独立、客观、公正评标。打造风清气正的公共资源交易市场,优化公共资源交易营商环境,为安阳高质量发展贡献力量。

## 做群众和企业的“服务员”“知心人”

### 市政府召开全市优化政务服务环境工作推进会

本报讯 (记者 赵慧)为持续打造高效、便捷的政务服务环境,用实际行动为市场主体、为企业减负、为群众解忧,营造良好的营商环境,近日,市政府专题召开了全市优化政务服务环境工作推进会,安排部署“一件事一次办”、“三集中三到位”,营商环境政务服务指标提升等具体工作。

经济发展的活力来自经营主体,经营主体的发展离不开良好的营商环境,而良好的营商环境需要政府做群众和企业的“服务员”“知心人”。我市全面深化“放管服”改革,在全省率先推行“一件事一次办”集成服务模式,建立部门联动、业务协同、数据共享、线上线下融合新机制。“这里说的

‘一件事’在过去可能是‘一堆事’。”市政务服务和大数据管理局相关负责人告诉记者,“过去的‘最多跑一次’‘只进一扇门’多数情况下是指在办理‘单项事’时只跑一次,可能只涉及单个行业主管部门。而如今的‘一件事一次办’是将多个部门相关联的‘单项事’整合为企业和群众视角的‘一件事’。”

这就需要“一件事”牵头部门会同联办部门组建工作专班,抓实推进“一件事一次办”,依法依规整合环节、精简材料、统一表单、优化流程、压减时限,制定“一件事一次办”事项办事指南及标准化工作规程,推动相关数据跨部门、跨层级依法依规有序共享,并按照“谁审批、谁监管、谁主管、谁监管”的原

则,健全监管制度,实施事前事中事后全链条监管。

“三集中三到位”有利于推动审批服务全方位深层次变革,有利于推进政府治理体系和治理能力现代化,有利于企业群众更好地享受改革红利,是优化营商环境、提升政务服务能力的根基柱石。对政务服务事项要全面实行目录清单管理制度,应进必进,实现“清单之外无审批”“大厅之外无审批”“平台之外无审批”。

自2018年河南省实施营商环境年度评价以来,我市政务服务指标取得了优异成绩。面对新一轮全省营商环境年度评价工作,会议要求各级各部门开展重点工作集中攻坚和企业满

## 我市再添一家 RCEP项下经核准出口商

本报讯 (记者 黄亚楠)近日,安阳锻压数控设备有限公司由安阳海关推荐并经郑州海关核准,成为继河南安彩高科股份有限公司后我市第二家,全省第十二家RCEP项下经核准出口商。

“RCEP项下经核准出口商”是指,经海关依法认定,可以对其出口或者生产的、具备相关优惠贸易协定项下原产资格的货物自主开具原产地声明的企业。经核准出口商的认定条件除掌握相关优惠贸易协定项下原产地规则、建立完备的原产资格文件管理制度外,还应是“海关高级认证企业”。

“成为经核准出口商后,企业可以自行出具原产地声明,用于出口货

物在RCEP成员国享惠,无须到签证机关现场申领原产地证书,将大大压缩办证时间,提高通关效率,降低出口成本。”安阳锻压数控设备有限公司经理薛伟高兴地说。

“原产地声明制度是高水平自由贸易协定的重要特征之一。我们将继续加大宣传力度,积极帮扶符合条件的企业向海关申请成为经核准出口商,为促进外贸平稳提质贡献力量。”安阳海关副关长王炜介绍。下一步,安阳海关将深入贯彻落实总关优化营商环境措施,结合安阳外贸实际,推动关区细化措施执行到位,保障减税降费红利有效释放,帮助外贸企业提高产品竞争力,助力安阳外贸高质量发展。

## 提升工作水平 深化工作融合

### 我市开展“扫黄打非”进基层现场观摩活动

本报讯 (记者 李婧瑜)近日,我市组织开展全市“扫黄打非”进基层现场观摩活动,重点学习观摩国家级、省级“扫黄打非”进基层示范点、“护苗”工作示范站的经验做法,持续推动全市“扫黄打非”创新融入基层各项中心工作。

活动中,各县(市、区)“扫黄打非”办公室以及基层农村、社区、学校等基层工作站负责人代表共80余人,先后到市人民大道小学、文峰区香格里拉社区、北关区恒大绿洲社区和汤阴县北陈王村、邵落村等5个观摩示范点学习参观,随后召开了全市“扫黄打非”进基层现场观摩活动经验交流会议,林州市、汤阴县、内黄县、龙安区以及观摩示范点代表分别进行交流发言。

“我们优中选优,推出一批现场观摩示范点,就是要让更多基层单位以此为范例,提升自身工作水平。我市通过打造进基层示范点、‘护苗’工

## 本报与安阳市政务服务中心联办 12345 热线联动 情系民生

河南新闻奖报名专栏

上周,市12345政务服务便民热线共接听群众来电11711件,其中,转办3041件,答复8670件;呼出1183件,热线联动452次。较上周上升的反映类别有交通管理、城市管理等,与上周相比下降的反映类别有环境保护、文体科教等。涉及城市管理2531件,公共服务1441件,民主法治1128件,交通管理1731件,劳动和社会保障533件,文体科教468件,农村管理469件,市场管理401件,环境保护288件,经济管理441件,公共安全327件,民政事务144件,卫生健康144件,旅游管理71件。上周,市12345政务服务便民热线收到群众反映的热点问题主要集中在城市管理、民主法治、劳动和社会保障等方面,已全部转交相关部门处理。

## 热点聚焦

●本人之前在文峰区缴纳灵活就业养老保险,目前想停保,网上如何办理停保手续?

市人力资源和社会保障局:可通过河南社保网上服务平台办理养老保险中断手续,具体操作流程如下:登录河南省社会保障网上服务平台(<https://si-wsfw.hrss.henan.gov.cn>),通过个人办事通道进入河南省社会保障服务大厅。首先点击“马上注册”,进行个人注册,开通个人社保网上服务,注册完成后可登录办理个人业务,选择灵活就业人员停保申报业务,按要求办理即可。

●本人户籍地属于河南省濮阳市,在安阳有固定居住地,并且有居住证,家中未满16周岁的孩子能在安阳申领身份证吗?

市公安局治安管理支队:依据河南省公安厅《关于做好2023年户政便民利民新举措的通知》文件精神,我省居民离开常住户口所在地,在省内其他地方合法稳定就业、就学、居住的,可以向现居住地公安机关首次申领居民身份证。未满16周岁公民,在监护人陪同下向现居住地就近的公安派出所提出首次申领居民身份证申请,交验申请人居民户口簿(如未登记与监护人亲属关系还需提交出生医学证明等其他证明监护关系的材料);监护人居民身份证;监护人合法稳定就业、居住或者申请人合法稳定就学的其中一种证明材料,确认提交信息的准确、真实性,签订书面承诺书。

●本人2022年参加法律职业资格考试,客观题考试成绩已经合格,报名参加2023年法律职业资格考试有哪些具体要求?

市司法局:2022年法律职业资格客观题考试保留有效成绩人员,参加2023年法律职业资格考试分两种情形:一是2022年客观题考试成绩达到全国统一合格分数线(180分的),不再报名参加2023年客观题考试,可确认报名参加2023年主观题考试。二是2022年客观题考试成绩达到放宽合格分数线的,可报名参加2023年客观题考试和主观题考试,符合申请享受考试放宽政策的,也可只报名确认参加2023年主观题考试。

## 政策导航

●特种作业操作证复审需要提供哪些材料?

市应急管理局:根据《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》第二十二条规定,特种作业操作证需要复审的,应当在期满前60日内,由申请人或者申请人的用人单位向原考核发证机关或者从业所在地考核发证机关提出申请,并提交下列材料:1.社区或者县级以上医疗机构出具的健康证明(根据《中华人民共和国应急管理部公告》,申请办理特种作业操作证时,申请人不再提交体检证明,改为个人健康书面承诺);2.从事特种作业的情况(根据《公告》,申请人不再提交,改为部门内部核查);3.安全培训考试合格记录(根据《公告》,申请人不再提交,改为部门内部核查)。特种作业操作证有效期届满需要延期换证的,应当按照前款的规定申请延期复审。

●兴泰路与安漳大道交叉口附近是否有建设公办公初中的规划?

北关区政府:兴泰路与安漳大道交叉口附近规划有教育用地,已经建成光明中学,没有公办公初中的规划。

(本报记者 赵慧 整理)